

第 1 課 神子位居天使之上 (希伯來 1：1-14)

金句：他是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用他權能的命令托住萬有。他洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。(希伯來 1:3)

2020-10-27 查經

提示

本如的頭一章有兩個主要的論題：一、基督是神的兒子，超越舊約的眾先知；二、基督超越天使的依據。作者針對受書人特別尊重先知和天使的傳統觀念，證明新約的基督比他們心目中一向崇敬的先知和天使更超越。

經文簡析

一章 1-4 節是本書的前言。「古時」指舊約時代，與「末世」對比，末世指新彌賽亞的時代。眾先知都是上帝的僕人，但耶穌基督卻是上帝的兒子。作者用「多次多方的」表明上帝藉著舊約眾先知所傳遞的啟示是斷續的、不完全的。而上帝藉著他的兒子傳遞的啟示是最高的、終極的。但這兩方面的啟示又是連續和符合的。舊約是曉諭列祖，新約是曉諭我們。基督如何比舊約的眾先知更優越？一、基督是萬有的創造者；二、基督是神榮耀所發的光輝。他不但代表神，他就是神；三、基督洗淨人的罪，一次完成永遠的救贖，現在坐在父右邊，作我們天上的中保。一章 4 節首先指明聖子的名遠比天使的名更尊貴。

從第五節開始，作者用一連串舊約經文來證實他前面所說的。這正是希伯來書獨特的風格。作者除了肯定舊約的歷史價值外，更認為舊約重要意義是關於基督的預言。所以他將舊約中許多讚美稱頌的詞句應用在基督身上。下面是他引用七處舊約經文證明基督位居天使之上，他是神的兒子，受天使敬拜，他也是神：

- (1) 一章 5 節「你是我的兒子，我今日生你。」(詩篇二篇 7 節)
- (2) 一章 5 節「我要作他的父，他要作我的子。」(攏母耳記下七章 14 節)

(3) 一章 6 節「神的使者都要拜他。」(申命記三十二章 43 節、詩篇九十七篇 7 節) 兩處的他都是指神自己，在此應用在基督身上，正清楚表明基督的神性。

(4) 一章 7 節「神以風為使者，以火焰為僕役。」(詩篇一〇四篇 4 節) 天使是神的僕役，基督是神的兒子，絕非天使所能比擬。

(5) 一章 8-9 節引自詩篇四十五篇 6-7 節，向子稱「神啊」，證明基督與神是完全合一的。舊約的君王要先受膏才可作王，在此是表明神親自膏基督為王，而且勝過在他之前和之後所有受膏的君王。

(6) 一章 10-12 節引自詩篇一〇二篇 25-27 節，述說聖子創造的大能以及他永恆的本性。

(7) 一章 13 節引自詩篇一一〇篇 1 節，述說基督的榮耀(坐在神的右邊) 與得勝(將仇敵作腳凳)。

總之，基督的權能與神同等，基督是得勝的君王，天使只是服役的靈，奉神差遣，為拯救聖徒效力，他們的地位在基督之下。

問題(或討論)

1. 神的啟示在古時和這末世有何不同。
2. 神子的本性是什麼？舊約先知的作用是什麼？神子如何高過舊約的先知？
3. 基督如何超越天使？天使和基督，以及天使和我們承受救恩者的關係如何？

思考

1. 你第一次聽到耶穌的名字是在什麼時候？從甚麼時候開始耶穌對於你不再是一個名字而已？你現在對耶穌基督有什麼新的認識？
2. 神為什麼要「多次多方」曉諭(啟示)世人？

禱告

主耶穌啊，我們讚美你，你比萬有更美，你的慈愛上達諸天，你的恩典及於萬代。你戰勝罪和死亡，使我們得以承受救恩，我們感謝你。求主指教我們當說的話，好讓你的救恩臨到那些需要救贖的人。奉耶穌的名，阿們。

注釋

@一：3 本體的真像：神無體亦無像，所謂本體與真像，這是用人所能瞭解的方式來表達，以說明基督舉神一樣。